TRƯỜNG THCS NGUYỄN VĂN CỪ

CHỦ ĐỀ 1: HIDROCACBON
BÀI 34 & 35.  KHÁI NIỆM VÀ CẤU TẠO
I. KHÁI  NIỆM  VỀ  HCHC VÀ PHÂN LOẠI HCHC
  - Hợp chất hữu cơ là hợp chất của cacbon (trừ : CO, CO2, H2CO3& muối cacbonat kim loại) . VD : C2H6, C2H4O2, CH3Cl...

- Phân loại: Hợp chất hữu cơ được chia làm 2 loại:


+ Hiđrocacbon: Phân tử chỉ có hai nguyên tố: cacbon và hiđro


+ Dẫn xuất của Hiđrocacbon: Ngoài cacbon và hiđro, trong phân tử còn có các 
nguyên tố khác như oxi, nitơ, clo...

II. CẤU TẠO PHÂN TỬ HỢP CHẤT HỮU CƠ

1. Đặc điểm cấu tạo

a. Hóa trị và liên kết giữa các nguyên tử

- Trong các hợp chất hữu cơ, Cacbon luôn có hóa trị IV, Hidro có hóa trị I, Oxi có hóa trị II.

- Các nguyên tử liên kết với nhau theo đúng hóa trị của chúng. Mỗi liên kết được biểu diễn bằng một nét gạch nối giữa hai nguyên tử.

VD:                 H

                         |

               H  –  C  –  H 

                         |

                        H

b. Mạch cacbon
- Trong hợp chất hữu cơ, các nguyên tử Cacbon có thể liên kết trực tiếp với nhau thành mạch Cacbon. 
- Ba loại mạch cacbon : mạch thẳng, mạch nhánh, mạch vòng. VD: (sgk trang 110)

c. Trật tự liên kết giữa các nguyên tử trong phân tử

- Mỗi hợp chất hữu cơ có một trật tự liên kết xác định giữc các nguyên tử trong phân tử.

VD: C​2H6O 

        H
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        H


          

         |     |                                            
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H – C – C – O – H     


          H – C – O – C – H      

         |     |                                              

       |            |                                       

        H
   H


                                       H
        H


(rượu etylic)





    (đimetyl ete)


2. Công thức cấu tạo 

- Công thức biểu diễn đầy đủ liên kết giữa các nguyên tử trong phân tử gọi là công thức cấu tạo. Công thức cấu tạo cho biết thành phần của phân tử & trật tự liên kết giữa các nguyên tử trong phân tử.
VD: Axetilen ( C2H2) có công thức cấu tạo:  

          H – C  ≡  C  –  H 
Viết gọn: CH ≡ CH

                                                Bài 36:METAN




- Công thức phân tử: CH4




- Phân tử khối: 16 đvC
I. CẤU TẠO PHÂN TỬ
- Công thức cấu tạo:

                        H

                         |

               H  –  C  –  H 

                         |

                        H

  - Đặc điểm:  Trong phân tử Mêtan có 4 liên kết đơn.

II. TÍNH CHẤT HÓA HỌC
  1. Tác dụng với oxi: Metan cháy tạo thành khí cacbon đioxit và hơi nước

  CH4 + 2O2 
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CO2 + 2H2O

*Lưu ý: - Phản ứng của CH4 với O2 tỏa nhiều nhiệt. 

   - Hỗn hợp gồm 1 phần thể tích CH4và 2 phần thể tích O2 là hỗn hợp nổ mạnh.

  2. Tác dụng với Clo:

-Thí nghiệm:  (SGK) 
Hiện tượng: Khi đưa ra ánh sáng màu vàng nhạt của Clo mất đi, giấy quì tím chuyển sang màu đỏ

        H



          H
         |                                              |
 H – C – H +  Cl – Cl   as
   H – C – Cl   +   HCl

         |                                              |

        H



          H

- Viết gọn:          CH4 + Cl2  as     CH3Cl + HCl
                                               Mêtyl Clorua    
- Phản ứng thế là phản ứng đặc trưng cho phân tử chỉ có liên kết đơn.                                

* Kết luận: Metan tham gia phản ứng cháy, phản ứng thế với clo.

Bài 37: ETILEN
- Công thức phân tử: C2H4




       - Phân tử khối = 28đvC

I. CẤU TẠO PHÂN TỬ
- Công thức cấu tạo:

        H                          H

                C  =   C

        H                          H                Viết gọn :    CH2 = CH2
- Đặc điểm: Trong liên kết đôi của phân tử etilen có một liên kết kém bền dễ bị đứt gãy trong các phản ứng hóa học.

II. TÍNH CHẤT HÓA HỌC
1. Phản ứng cháy 
 C2H4   +  3O2 
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2CO2  + 2H2O 
2. Phản ứng cộng với dung dịch Brom 

  -Thí nghiệm:  (SGK)

- Hiện tượng: Etilen làm mất màu dung dịch Brôm (dùng để nhận biết etilen)




                 H     H




 H                     H                                  |       |                            

         C  =   C      + Br – Br  →   Br  –  C –  C –  Br
  H                    H  


       |       |                                                             

               



      H      H                                                                                                                                                

Viết gọn :

  CH2 = CH2  +    Br2  → Br – CH2 – CH2 –Br

                                             Đibrom etan                                 

- Phản ứng trên gọi là phản ứng cộng. (Các chất có liên kết đôi dễ tham gia phản ứng cộng)
- Ngoài ra trong điều kiện thích hợp, etilen còn có phản ứng cộng với 1 số chất khác như: H2, Cl2
c. Phản ứng trùng hợp
... +CH2=CH2 + CH2=CH2 + CH2 = CH2 +...Xúc tác, P, to      ... -CH2 – CH2 – CH2 –CH2 – CH2 – CH2 -...
Viết gọn:  n CH2 = CH2 Xúc tác, P, to   (- CH2 – CH2- )n
* Kết luận: Etilen tham gia phản ứng cháy, phản ứng cộng và phản ứng trùng hợp.

-----------------------O0O---------------------
BÀI TẬP

I. TRẮC NGHIỆM

Câu 1. Đốt cháy hợp chất hữu cơ A, thu được CO2 và H2O. Trong hợp chất hữu cơ A có những nguyên tố nào?


 A. cacbon, hiđro và oxi                               C. cacbon, hiđro và có thể có oxi
   
 B. chỉ chứa cacbon , hidro .                         D. chỉ chứa cacbon và oxi. 
Câu 2. Dãy chất nào sau đây toàn là hợp chất hữu cơ?

A.  C2H6O; CH4; C4H8; CO2; C6H12O6; C2H5Cl.    

B.  C2H5Cl; C6H12O6; CH3COONa; C2H2Br4; CH4; C2H6O.  

C.  C2H6O; C4H8; H2S; C6H12O6; C2H2Br4; CaCO3    

D.  CH4; C2H5Cl; C6H12O6; CH3COONa; C2H2Br4; CO2.

Câu 3.  Dãy chất chỉ gồm các hiđrocacbon là:

           A. C2H6, CH3Cl, C2H5Br, C5H12.                   C. C4H8, CH4, C2H6, C2H2.

           B. C2H4O2 ,C4H8, C5H10, CH4.                       D. CH3Cl, CCl4, C2H6O, C3H4.


Câu 4. Chất tham gia phản ứng trùng hợp là:

A. C2H4

B. C2H6O

C. C2H6

D. C2H4O2
Câu 5. Khí Metan có lẫn tạp chất là khí etilen, dung dịch nào sau đây dùng để loại  etilen

A. Nước vôi trong      


B. Nước Brom      
B. C. Dung dịch NaOH      


D. Dung dịch NaCl          
Câu 6. Dẫn hỗn hợp gồm CO2, CH4, C2H4 qua bình đựng dung dịch brom dư, có mấy chất khí thoát ra khỏi bình ?


A. 2 khí                    B. 1 khí                  
C. 3 khí                      D. 4 khí 

Câu 7. Đốt cháy hoàn toàn 1 mol Hiđrocacbon A thu được 1 mol CO2 và 2 mol H2O, công thức phân tử của A là:



A. C2H4

B. C2H6

C. CH4

D. C3H8
Câu 8. Phản ứng đặc trưng của etilen là:


A. phản ứng thế



B. phản ứng trao đổi



C. phản ứng trùng hợp  


D. phản ứng cộng.

Câu 9. Nêu hiện tượng khi sục khí clo vào bình khí metan, sau đó đưa hỗn hợp khí ra ngoài ánh sáng.



A. Bình khí từ không màu chuyển sang màu vàng.



B. Bình khí từ màu vàng chuyển sang màu nâu đỏ.


C. Bình khí từ không màu chuyển sang màu đen.



D. Bình khí từ màu vàng chuyển sang không màu.

Câu 10. Cho dãy chất sau: C2H6; CH3OH; CaC2; CH4; C6H12; Na2CO3. Số chất hữu cơ  là?
      A.1


B.2


C. 3


D. 4
Câu 11.  Cho hợp chất hữu cơ sau: CH3-CH2-CH2-CH3. Khẳng định nào đúng về hợp chất này.


A. Là hidrocacbon, mạch thẳng.



B. Là dẫn xuất của hidrocacbon, mạch nhánh.


C. Là hidrocacbon, mạch nhánh.






D. Là dẫn xuất hidrocacbon, mạch vòng.
II. TỰ LUẬN

Câu 1. Bổ túc các phương trình hóa học sau:


1/   CH4   +  ...............     to
   …………..  +  H2O

2/   CH2 = CH2   +  Br2  
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    …………….
      3/   CH4   + ..................      as         CH3Cl   + …………….

4/   CH2 = CH2   +  O2       to         ………+ ................... 
Câu 2. Viết các phương trình hóa học thực hiện sơ đồ chuyển hóa sau:


  CH4     (1)     C2H4    (2)         PE
Câu 3. Có một hỗn hợp khí gồm CO2, CH4. Hãy trình bày pp hóa học để:

a. Thu được khí CH4


b. Thu được khí CO2
	DẠNG TOÁN TÌM CÔNG THỨC PHÂN TỬ

Mhc = ?
               Mhc =

mhc = ?                                                            mhc = ? 
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mO = mhc – (mC + mH) 
Đặt CTC: CxHy
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Tìm x, y

Tìm được CTPT


Câu 4. Đốt cháy hoàn toàn 7 gam chất hữu cơ A thu được 11,2 lít CO2 (đktc) và 9g  H2O . 


a) Hỏi trong A có những nguyên tố nào? 


b) Tìm công thức phân tử của A, biết MA = 28g/mol

c) Viết CTCT của A. A có làm mất màu dung dịch brom không? Vì sao?
Câu 5. Đốt cháy 10,5 g chất hữu cơ A thu được 16,8 lit khí cacbonic và 13,5 gam hơi nước. Biết MA là 42 ( các thể tích khí đo ở đktc ). Hãy xác định công thức phân tử và viết công thức cấu tạo của chất hữu cơ A. 
Câu 6.  Đốt cháy hoàn toàn 11,2 lít C2H4 trong oxi dư, sau phản ứng thu được V lít hơi nước, giá trị của V ở đktc.
Câu 7. Để đốt cháy 4,48 lít khí etilen cần phải dùng:

a. Bao nhiêu lít oxi?


b. Bao nhiêu lít không khí chứa 20% thể tích oxi?(các khí đo ở đktc)

CHỦ ĐỀ 2: DẦU MỎ - KHÍ THIÊN NHIÊN – NHIÊN LIỆU
Bài 40: DẦU MỎ VÀ KHÍ THIÊN NHIÊN(sgk)

                             Bài 41: NHIÊN LIỆU(sgk)

Bài 42: Luyện tập chương IV

I. Kiến thức cần nhớ:

	
	Metan(CH4)
	Etilen(C2H4)

	Công thức cấu tạo
	
	

	Đặc điểm cấu tạo của phân tử
	Có 4 liên kết đơn
	Có 1 liên kết đôi trong liên kết đôi có 1 liên kết kém bền

	Phản ứng đặc trưng
	Tham gia phản ứng thế với khí Cl2 khi có ánh sáng
	Tham gia phản ứng cộng với dd Br2

	Ứng dụng chính
	Dùng làm nhiên liệu trong cuộc sống
	Kích thích quả mau chín. Điều chế ra rượu etylic, axitaxetic


II. Bài tập
1. Có 2 bình đựng 2 chất khí CH4, C2H4. Chỉ dùng dd Br2 có thể phân biệt được 2 khí trên không?? Nêu cách tiến hành?
2. Đốt cháy 3gam hợp chất hữu cơ A thu được 8,8g CO2 và 5,4g H2O
a. Trong HCHC A có những nguyên tố nào
b. Biết MA =    . Tìm CTPT của A
c. Chất A có làm mất màu dd Br2 không?
d. Viết PTHH của A với khí clo khi có ánh sáng
CHỦ ĐỀ 3: DẪN XUẤT CỦA HIDROCACBON
Bài 44. RƯỢU ETYLIC





Công thức phân tử: C2H6O 






Phân tử khối: 46 

I. TÍNH CHẤT VẬT LÍ
· Rượu etylic(etanol) là chất lỏng, không màu, sôi ở 78,3oC; tan vô hạn trong nước, hòa tan được nhiều chất như: iot, benzen,…

· Độ rượu: là số ml rượu etylic có trong 100 ml hỗn hợp rượu với nước. 

   Công thức:        Đr=[image: image11.png]Vr.100
Vhh




 → Vr= [image: image13.png]Vhhor
<00






     Trong đó:
+ Đr : độ rượu
                             
+ Vr: thể tích rượu nguyên chất ; Vhh :thể tích hỗn hợp rượu
II. CẤU TẠO PHÂN TỬ
- Công thức cấu tạo:  

       H
   H
            



      

          

         |     |                                            
 

H – C – C – O – H     Viết gọn:  CH3 – CH2 – OH  hoặc  C2H5 – OH

          
         |     |                                              

       

        H
   H


                                       


- Đặc điểm: Trong phân tử rượu etylic, có 1 nguyêntử H liên kết với nguyên tử O tạo thành nhóm  – OH (có nguyên tử H linh động), làm cho phân tử rượu có tính chất hóa học đặc trưng. 

III. TÍNH CHẤT HÓA HỌC
1. Phản ứng cháy
C2H6O +3O2
[image: image14.wmf]o
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 2CO2 + 3H2O

2. Phản ứng với Natri 
2CH3 – CH2 – OH + 2 Na ( 2CH3 – CH2 – O – Na + H2
                 



(Natri etylat) 

Viết gọn:  2C2H5OH + 2Na ( 2C2H5ONa + H2
 3. Phản ứng với axit axetic (bài 45 axit axetic)
IV. ỨNG DỤNG (sgk) 

- Uống rượu nhiều có hại cho sức khỏe. 

V. ĐIỀU CHẾ  
Có 2 cách: 

- Tinh bột hoặc đường  
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Rượu etylic.  
- Từ etilen:   C2H4 + H2O 
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BÀI 45 . AXIT AXETIC





Công thức phân tử: C2H4O2





Phân tử khối: 60 

I. TÍNH CHẤT VẬT LÍ
-  Axit axetic là chất lỏng, không màu, vị chua, tan vô hạn trong nước. 

II. CẤU TẠO PHÂN TỬ
- Công thức cấu tạo:


H

O


H   −
C  −
C   
 

 Viết gọn
CH3 – COOH



H
        O   − 
H 

- Đặc điểm: Trong phân tử của CH3COOH có nhóm –COOH. Nhóm này làm cho phân tử có tính axit.
III. TÍNH CHẤT HÓA HỌC
1.  Axit axetic có tính chất của axit .
CH3COOH là một axit hữu cơ có tính chất của một axit yếu:
+ Làm quì tím hóa đỏ
+ Tác dụng với kim loại

2CH3COOH +2Na  → 2CH3COONa+H2
+ Tác dụng với bazơ:

CH3COOH+NaOH→CH3COONa+H2O

+  Tác dụng với oxit bazơ:

2CH3COOH+CuO→(CH3COO)2Cu+H2O

+  Tác dụng với muối Cacbonat

Na2CO3+2CH3COOH→
2CH3COONa+H2O+CO2

2. Tác dụng với rượu etylic. (Pư este hóa)

CH3COOH + C2H5OH 
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  CH3COOC2H5 + H2O         


       Etyl axetat
*  Phản ứng este hóa là phản ứng giữa axit axetic và rượu etylic tạo thành este và nước.
IV. ỨNG DỤNG: Làm nguyên liệu trong công nghiệp, sản xuất giấm ăn.
V. ĐIỀU CHẾ
*  Trong công nghiệp CH3COOH được điều chế theo cách sau:

2C4H10+5O2

[image: image18.wmf]¾
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*  Trong phòng thí nghiệm: 
2CH3COONa+H2SO4 đ 
[image: image19.wmf]¾
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*  Để sản xuất giấm ăn:

C2H5OH + O2   
[image: image20.wmf]mengiÊm
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  CH3COOH + H2O

BÀI 47. CHẤT BÉO

III. THÀNH PHẦN CẤU TẠO 
Chất béo là hỗn hợp nhiều este của glixerol với các axit béo có công thức chung là: (R – COO)3C3H5.
IV. TÍNH CHẤT HÓA HỌC
1. Phản ứng thủy phân của chất béo:

(R–COO)3C3H5+
3H2O
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    Axit béo        glixerol
2.  Phản ứng thủy phân chất béo trong môi trường kiềm (phản ứng xà phòng hóa):

(R–COO)3C3H5+3NaOH
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BÀI 50& 51. GLUCOZO VÀ SACCAROZƠ

A. GLUCOZO





- Công thức phân tử: C​6H12O6





- Phân tử khối : 180

II. TÍNH CHẤT HÓA HỌC
1.  Phản ứng oxi hóa glucozo (phản ứng tráng gương).
C6H12O6 + Ag2O
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2.  Phản ứng lên men rượu:
 C6H12O6
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2C2H5OH +
2CO2





B. SACCAROZO





- Công thức phân tử: C12 H22O11





- Phân tử khối : 342

III. TÍNH CHẤT HÓA HỌC
1.  Saccarozo không có phản ứng tráng gương

2.  Saccarozo bị thủy phân.
C12H22O11+
H2O
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BÀI TẬP

TRẮC NGHIỆM           
Câu 1.  Trong phân tử chất nào sau đây có nhóm –OH

          A. Rượu etylic             B.  Etyl axetat          C.  Natri axetat        D. Chất béo

Câu 2. Công thức cấu tạo của axit axetic là

A. C2H6O

B. CH3–COOH

C. C4H10

D. CH3–O–CH3
Câu 3. Cho các chất: Na, CaCO3, CH3COOH, O2, NaOH, Mg. Ancol etylic phản ứng được với:


     A. Na, CaCO3, CH3COOH.


B.  CH3COOH, O2, NaOH. 

 
     C. Na, CH3COOH, O2

          

D.  Na, O2, Mg.

Câu 4 Cặp chất nào tác dụng được với Na:


A. C2H5OH, CH3COOH
 

B. CH3COOH , CH3Cl
 


     C. C2H5OH, C6H6    
                                  D. CH3COOH , CH3COOC2H5

Câu 5. Kim loại Natri không tác dụng được với chất nào trong các chất sau đây:

         A. H2O
              B. C6H6
           C. CH3COOH

D. C2H5OH 
                                                                
Câu 6. Hợp chất hữu cơ X không làm quỳ tím đổi màu, tham gia phản ứng cháy và tác dụng được với kim loại natri, kali (theo tỉ lệ 1:1). X là:

A. CH3-O-CH3           B. CH3-COOH                 C. C2H5-OH            D. CH3COO-C2H5
Câu 7. Hợp chất hữu cơ X tạo bởi C, H và O có một số tính chất: tác dụng với natri giải phóng khí hiđro, tham gia phản ứng tạo sản phẩm este, tác dụng với dung dịch NaOH, X có chứa nhóm: 
         A.-CH=O                     B. -CH3             C. -OH                 D.  -COOH                          

Câu 8. Hợp chất hữu cơ Y làm cho quỳ tím chuyển sang màu đỏ, tác dụng được với một số kim loại, oxit bazơ, bazơ, muối cacbonat, Y có chứa nhóm :  

A. (CH=O.                B. (OH .                    C. (COOH .            D. (CH3 .

Câu 9. Cho biết hợp chất hữu cơ nào dùng để sản xuất giấm ăn:

        A. Chất béo           
B. Etilen
C. Rượu etylic                 D. Axit axetic                   
Câu 10. Giấm ăn là dung dịch …………… có nồng độ từ 2-5%

A.  Glucozơ

B.  Axit Axetic
C.  Rượu Etylic
D.  Saccarozơ
Câu 11. Cồn 70o có nghĩa là:

A. Dung dịch tạo được khi hòa 70ml rượu etylic nguyên chất vào 100ml nước

B. Dung dịch tạo được khi hòa tan 70g rượu etylic nguyên chất vào 100g nước

C. Dung dịch tạo được khi hòa tan 70g rượu etylic với 30g nước

D.Trong 100ml Rượu có 70ml rượu etylic nguyên chất.

Câu 12. Cho các chất : Mg, CaO, Cu, K2CO3, NaCl, C2H5OH, NaOH, H2SO4. Có bao nhiêu chất tác dụng được với axit axetic.

         A. 2 chất                    B. 3 chất                          C. 4 chất                   D. 5 chất

Câu 13. Dãy nào sau đây chứa các chất đều phản ứng được với axit axetic?

          A. Ag, HCl, NaOH, C2H5OH. 
            
C. Fe, NaOH, CaCO3, C2H5OH.

          B. Cu, HCl, CaCO3, C2H5OH.
             
D. CuO, HCl, NaOH, C2H5OH

Câu 14. Thủy phân chất béo trong môi trường axit thu được những chất gì?

           A. Glixerol và axit béo

C. Glixerol và các axit béo.

           B. Glixerol và xà phòng

D. Glixerol và muối của axit béo.                           

Câu 15. Chất tham gia phản ứng thủy phân là:

A. etilen, benzen                           C. chất béo, etyl axetat                 

B. Metan, axetilen                         D. glucozo, axit axetic

Câu 16. Cặp chất nào sau đây tham gia phản ứng este hóa:

A. C2H2, CH3COOH


  C. CH3COOH, CH3Cl



B. CH3COOH, C2H5OH

  D. CH3OH, C2H5OH

Câu 17. Chất nào  tham gia phản ứng tráng gương?

A. Axit axetic
    B. Chất béo       C. Glucozơ            D. Etyl axetat

Câu 18. Thể tích rượul etylic có trong 250 ml rượu 400 là:

            A. 250 ml

B. 40 ml

C.100 ml


D. 140 ml 

Câu 19.  Từ 50 ml rượu Etylic 960 pha được bao nhiêu ml rượu Etylic 300
        A.  16 ml


B.  61 ml

C.  106 ml

D.  160 ml

TỰ LUẬN 
Câu 1. Hoàn thành các PTHH sau: 


a. .  …………….   
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       C2H5OH    +  …………….

 b. C2H5OH  + ...................... →  ..........................  + H2
 c.................................. +  3O2 → 2CO2 + 3H2O
      d.  CH3COOH  + K2CO3   
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        ..………..   +  CO2  +  …………

e. CH3COOH  + .......................... 
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   CH3COOC2H5  +  ….....................

f........................   +   CH3COOH 
[image: image30.wmf]¾

®

¾

o

t

  ......................+ CO2  + ..............

g…..................... + …...................... →   CH3COOK +    H2O

      h.Fe(OH)3 + CH3COOH → …......................... + ….........................

Câu 2. Viết các phương trình hóa học thực hiện sơ đồ chuyển hóa sau:

a) Etilen
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Rượu etylic
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Axit axetic
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Etyl axetat
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Natri axetat

 b)C6H12O6
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 CH3COOH 
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Câu 3. Hãy trình bày phương pháp hóa học nhận biết các chất lỏng sau:

a) Axit axetic, rượu etylic, glucozơ . 
b) Benzen, rượu etylic, axit axetic và glucozơ. 

Câu 6. Đốt cháy hoàn toàn 23 gam HCHC A thu được 44 gam CO2 và và 27 gam H2O.


a. Xác định CTPT của A, biết tỉ khối hơi của A so với H2 là 23.


b.Viết CT cấu tạo của A, biết A tác dụng được với Na giải phóng khí H2
Câu 7. Đốt cháy 3 gam một chất hữu cơ A thu được 6,6 g CO​2​ và 3,6g H​2​​O .
  
 a. Xác định công thức của A. Biết khối lượng phân tử của A là 60 đvC.
   
 b. Viết CTCT có thể có của A
Câu 4. Cho dung dịch CH3COOH  nồng độ 20% tác dụng hết với kim loại Magie, phản ứng kết thúc thu được muối Magie axetat và giải phóng 2,24 lít khí H2(đktc).

a) Viết phương trình hóa học của phản ứng.

b) Tính khối lượng dung dịch axit tham gia.

c) Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được bao nhiêu gam muối?

Câu 5. Cho 6 gam Canxicacbonat (CaCO3) tác dụng hết với dung dịch axit Axitic nồng độ 20%



a)  Viết PTHH xảy ra cho phản ứng trên.



b)  Tính khối lượng dung dịch axit Axetic đã tham gia phản ứng.



c) Tính thể tích khí thu được (đktc)
Câu 6. Cho 200 ml dung dịch axit axetic CH3COOH tác dụng hoàn toàn với kim loại kẽm. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được 9,15g muối khan.

a) Tính nồng độ mol của dung dịch axit axetic?

b) Tính thể tích khí sinh ra (đktc)
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